Uso dei caratteri tipografici

v/ Nei paragrafi, i caratteri tipografici hanno lettere
ben distinte tra loro, per identificarle a colpo d’occhio.

X SI LEGGE MALE

v’ S| LEGGE BENE

) o ) Non distinguo la “i” maiuscola Distinguo la “i” maiuscola
In particolare, la i maiuscola e la/ minuscola, lab e la d, @ - @
o , . T dalla “I” minuscola dalla “I” minuscola
la p e la g devono distinguersi bene per i dislessici. I N
230 pxil
a colonna scanalata di &1’ 5 H : =
An d rea M a nteg n e e w— L'uso dglla prospettiva .d' ;corc:o TINGUAGGIOVISIVO
da un capitello tipicamente Mantegna applica le regole della prospettiva in modo molto perso- . n .
romano che unisce volute nale, per creare sorprendenti effetti visivi e straordinarie illusioni | Prospettiva di scorcio
Mantegna (1431-1506) nasce in un pic- ioniche alle foglie d’acanto. spaziali.

colo borgo vicino a Padova, citta dove,
in quegli anni, gli scavi archeologici
portano alla luce statue, sarcofagi, ele-
‘menti architettonici del periodo classico.
Giaa 11anni Andrea comincia a lavora-
re nella scuola-bottega del pittore Fran-
cesco Squarcione, collezionista di opere greche e romane.
Qui nasce il suo interesse per il mondo antico; qui
vede gli affreschi di Giotto nella Cappella degli Scrove-
gni e qui conoscera importanti artisti come Paolo Uc-
cello e Donatello.

L'uso dell’antichita classica
ha inserito, nei suoi dipin[i, hil cul-
ture dell’antichita classica e ha raffigurato anche i corpi
come se fossero scolpiti nella pietra.

San Sebastiano 1480 circa

Tempera su tela, 257 x 142 cm. Parigi, Museo del Louvre

La figura del santo, legata alla colonna romana, assume

un aspetto marmoreo, come se fosse una statua classica,

in una posizione che ricorda il chiasmo greco. Cosi san

Sebastiano, anche se trafitto da molte frecce, mostra una

tragica, ma composta. Laspetto piti inqui

per il senso della morte é I'apparire della vegetazione sulle

rovine che, come il tempo, aggredisce tutte le cose.
Latmosfera cupa sotto un cielo scuro, carico di nuvole,

e lo sguardo duro e sprezzante dei due aguzzini con arco

e frecce esprimono il dramma del martirio.

Luso dell'antichita

Il Rinascimento riprende per

la prima volta le forme del

mondo classico greco e romano.
Mantegna riesce a rendere con la
sua pittura la superficie solida e
luminosa del marmo di una statua
greca

@ Torso di Mileto, 490 a.C. Marmo,
altezza 132 cm. Parigi, Museo del
Louvre.

Cristo morto 1480 circa

Tempera su tela, 66 x 81 cm. Milano, Pinacoteca di Brera

E l'opera piit impressionante dell’artista, che porta I'osservatore

quasi a contatto con il corpo freddo e rigido di Cristo. Questo ac-

cade perché Mantegna prevede che chi guarda I'opera sia in ginoc-

chio, quindi con un punto di vista abbassato e avvicinato al Cristo,

che fa apparire la sua immagine piti corta, cioé scorciata.
Lo schema prospettico della pittura ri

per far risaltare I' i del volto. Le

sono invertite: la testa e il torace sono raffigurati molto piti grandi
di quanto dovrebbero essere. I piedi risultano cosi piu piccoli, ma il
crudo realismo dei buchi dei chiodi li porta prepotentemente alla
nostra attenzione.

| precedenti

Confronta a posa del
corpo e la resa della
muscolatura,

® Epigono, Galata
morente, 220 a.C. Copia
romana in marmo

© Andrea Mantegna,
Giovane uomo giacente,
1475-1485. Grafite e
inchiostro.

riprende la posa del pie-
de con sandalo di una

Tl piedesinistro del santo
antica statua romana.

In alto, vedi la normale visione prospettica di un
corpo visto dallalto.

In basso, vedi la deformazione attuata da
Mantegna.

@ Indica le differenze

1 ‘ .

v/ Si usano caratteri diversi per i titoli, i paragrafi, le
didascalie e gli esercizi, per mettere in evidenza le diverse
funzioni dei testi: di che cosa parla il paragrafo, che cosa
devo studiare, che cosa dice la figura, che compiti devo fare.
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Impaginazione

Composizione del testo Uso del colore

v/ SI LEGGE BENE
Fondino leggero

. . . . . X S| LEGGE MALE
v/ Nei paragrafi una riga contiene al massimo

80 battute (lettere, numeri, punteggiatura). Se
ce ne sono di piu, quando I'occhio va a capo si
rischia di saltare una riga.

Troppe battute per riga Le colline, cioe i rilievi con un’altitudi-

ne inferiore ai 600 m, costituiscono il
paesaggio piu diffuso in Italia (figura A):

v/ | colori dei caratteri e dei fondini
sono scelti in modo da rendere
chiara la leggibilita del testo.

Nella storia, I'importanza di ciascuno dei tre settori, e il numero di persone che vi lavora, sono
cambiati profondamente (figura B). Fino al Settecento il settore primario era di gran lunga il pitt
importante.

v/ | testi, le illustrazioni e le fotografie
sono disposti nella pagina in modo da
rendere chiaro il percorso di lettura.

X SI LEGGE MALE
Fondino troppo pesante

s\ll},= 1D comma:
T
AGENDA | @@ )
5650
HQual é 'impatto ambientale
delle attivita economiche?
Nella storia, il numero di impiegati nei tre settori e  Le attivita economiche possono avere conseguenze

Le colline, ciot i rilievi con unaltitudi-
ne inferiore ai 600 m, costituiscono il
paesaggiopitidiffusoinitalia (fizura A):

TEORIA

M Quale settore economico impiega
piu lavoratori?

XTI Completa con le seguenti parole:

rami « vertici « significato « radice « nodi « relazione.

2 Rappresentare relazioni
con i grafi

cambiato profondamente (figura B). negative per 'ambiente perché ne sfruttano le risor-
TFino al Settecento il settore primario era di gran  se e viimmettono sostanze inquinanti.

lunga il pitt importante. La maggior parte delle per- Lattuale sfruttamento delle risorse naturali non

sone era impegnata nell’agricoltura dove si lavora- & sostenibile: la quantita di risorse consumate supe- QUARDA!

va con strumenti semplici, come la zappa e I'aratro,  rala quantita che laTerra ¢ in grado di rigenerare. In Video

la rappr i i ica di una . Le frecce collegano

ISl — ¢ —>| | puntiin relazione, detti ........0 . E necessario definire

il della relazione stabilita dalle frecce —

Osserva. Colora i rami dell‘albero che
ti portano ai rettangoli che sono

. s . . . . N . . . . . Quali sono le Pianule italiane?
- grandi e usando la forza muscolare di uomini e animali. certi casi lo sfruttamento e tale da minacciare la bio- 3 & Le Colllne e le pl anure f:g;ﬁr;?:l:nme
= rossi.

Nell’Ottocento, con la rivoluzione industriale, 'in-  diversita: per esempio la pesca senza limiti (figura C)
troduzione in agricoltura delle prime macchine ha  puo eliminare intere specie ittiche.
aumentato la produzione e ridotto il bisogno di ma- Molte attivita producono sostanze inquinanti . .
nodopera, mentre le industrie hanno assorbito un  che si accumulano nel suolo, nell’aria e nell’acqua ‘/ L 'nter“neav
numero crescente di lavoratori. e minacciano la vita degli esseri viventi. Le attivita .\\ cioé la distanza

Oggi 'automazione e le tecnologie informatiche  agricole usano fertilizzanti chimici, diserbanti e pe- tra due righe, &
nno risparmiare tempo e personale: I'industriadei  sticidi che alterano gli ecosistemi e inquinano le ac- N i et Collt Buganes (& origine vléarii.
esi avanzati ha bisogno di meno operai, mentre  que. Le attivita industriali e i trasporti consumano tanto pit grande ca)in Veneto. & ¢

1
quanto e pIU Al centro, I line Metallifere (figu-

q ra B) e il Chianti, in Toscana; i Volsini, i
grande il carattere Cimini, i Sabatini, i Lepini ¢ i Colli Al-
per rendere ben

bani (anch’essi vulcanici), in Lazio.
oo A Asud, le Murge (tettoniche) in Puglia.
distinte due righe
successive.

NCRAFE un grafo in cui da un nodo detto escono
&= uno o pit ... fino a raggiungere nodi da cui
. , AD ALBERO
» Questo disegno serve per classi- non esce alcun ramo

ficare. Che cosa?

Le colline, cioe i rilievi con un‘altitudi- B Le principali aree collinari e di pianura.
ne inferiore ai 600 m, costituiscono il
paesaggio pit diffuso in Italia (figura A):
esse occupano piti del 40% del territorio
enell'Italia centrale superano il 60%.

A nord troviamo le Langhe e il Mon-
ferrato, in Piemonte; le Colline del Gar-

M Come & nata la Pianura Padana?

La Pianura Padana occupa unasuperficie di 46 000 km*

tra Piemonte, Lombardia, Emilia-Romagna e Veneto. Si

&formata nel corso di milioni di anni, perché I'acqua del

fiume Po e dei suoi affluenti ha trasportato a valle i de-

triti, prelevati da Alpi e Appennini, depositando prima

i piti grossi (alta pianura) e poi i pit fini (bassa pianura).
LaPianura Padana non & piatta: & pili profondaal cen-

[ montagna tro (dove le acque confluiscono nel Po) e leggermente

[ collina inclinata verso la foce (figura C).

B pianura Nell'alta pianura il terreno formato da detriti grosso-

lani & permeabile e I'acqua scende nel sottosuolo fino  —— bacino del Po

a che non trova uno strato di rocce impermeabili, for- ] alta pianura

mando cosi una falda idrica. Scorrendo verso le zonea Bl bassa pianura

quote inferiori, quando incontra terreni impermeabili

Tacqua riaffiora: 'insieme di queste sorgenti di pianura *

forma la linea delle risorgive (figura D). Qui l'abbon- | pianura padana: il termine padano deriva da

danza d’acqua & favorevole a coltivazioni che ne hanno Padus, che era il nome latino del fiume Po.

molto bisogno, come il riso o, in passato, la canapa.

¢ of
L IREA

La Pianura Padana

Confrontati con i compag

Completa (tieni conto delle indicazioni qui sotto).

o
o .

| | grafi
Nel disegno sono raffigurati i
cinque membri di una famiglia.

aymenta la richiesta di venditori, ricercatori, profes-  molto combustibile (petrolio e gas naturali) e inqui-
nano I'atmosfera.

signisti, cioe di addetti al terziario.

Si possono rappresentare le re-
lazioni di eta con un grafo; ogni
freccia significa: ha piti anni di.

E avoratori per settore in Italia.

Settore Primario  emmmm Settore secondario  emmm settore terziario

70

» Le pianure italiane hanno in maggio-
ranza origine alluvionale.

Anord, la Pianura Padana, alluvio-
nale, & la pit1 vasta pianura italiana.

Al centro, altre pianure alluvionali
meno estese sono la Maremma e la Val-
darno in Toscana, 'Agro Romano e I'A-
gro Pontino in Lazio.

70

o
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Un grafo & la rappresentazjone simbolica di una relazione.
Per creare un grafo si utili dei punti, detti vertici o nodi, ¢ delle frecce
che coll i punti in i E necessario definire ogni yolta il signi-
ficato della relazione stabilifa dalle frecce.

o

A 4

X SI LEGGE MALE

Completa il grafo ad albero.
Scrivi, nei rettangoli opportuni, le lettere che indicano i vari elementi.

‘ £ H Asud, e vulcanica la Pianura Campa-
*4 ( s ———¥ \ N P : W < Interlinea troppo stretta - i i 1 i
= 20 26 \ g S N na, in Campania; sono invece fondali
PER ESEMPIO Nel grafo a fianco le frecce rappresentano Ja relazione «sottrai = & 3 , h i [ | [ A @ 103 18 4 N}Ilohe_ attivity produlmno1 sostanze inquinanti m]““P"‘ C_hels‘§°l“° :_""e‘f““P’l 1;a_vol|ere
il numero 4» tra i punti a sinjstra, che rappresentano numgri, ei punti a destra, B . 1 - o q s ¥ o | L tecnica della pesca «a strascico» consiste nel trainare con g é&?ﬁfﬁi’é‘i;ﬁﬁ:& gsl‘ime sas,egev'iégi tf nLg afé%‘ig e“a .emsxl)l al aP.en mz,. "]:4 uglia; lsor?o
che rappresentano i numerilcorrispondenti al risultato dlla sottrazione. 10 e a A . . | 1951 1991 2018 Una o pil barche una rete che striscia sul fondo del mare agricole usano fertilizzanti chimici, diserbanti e pe- al “.‘l’.lona 11 2 13’? ;) .ellaPO‘l‘ g n
m ¢ € A L - . P - ! [ ] annt imprigionando indiscriminatamente una grande quantita di pesci. sticidi che alterano gli ecosistemi e inquinano le ac- ?as‘l icata, la Piana di Sibari in Calabria,
B | grafi ad albero 28 L b 8 m ¥ u w que. Le attivita industriali e i trasporti consumano il Campidano in Sardegna e la Piana di terreno permeabile
n

rappresenta un esempio di grafg ad albero.

Un grafo ad albero ¢ la rap, !
Da un nodo «radice» escondf uno o piti rami, e c¢si di seguito, fino a rag-
giungere nodi da cui non escp alcun ramo.

Ricorda che in un grafo ad alberb non ci sono coj
un ramo e non ci sono rami che jniziano e termigfano con lo stesso nodo.

/O si No! O No!

42 o CAPITOLO 1 Strumenti ddlla matenfatica

ie di nodi congiunti da pit di

\

ot

.

\ Esercizi per casa a pag. 65

= triangolo ) = non triangolo

LEZIONE 2 Rappresentare relazioni con i grafi ® 43

.

(®) =grande  (X) = non grande

v/ Le figure sono
spiegate nel testo
o richiamate.

v/ Le figure sono
vicine al testo a
cui si riferiscono.

occupati rispetto al totale (%)
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—
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settore primario
settore secondario
settore terziario

—>| Prodotto Interno Lordo (PIL) |

diversi i tre settori economici. Poi, per ciascuno, colora
nel testo himeno due attivita.

I sottolinea le definizioni di prodotto, servizio, PIL.

BEX Completa le frasi, scegliendo tra i seguenti
termini:
trasformano . forniscono « consumano «
distribuiscono
Il settore primario comprende le attivita che
" ..... le materie prime, che le
attivita del settore secondario ........ e
in prodotti finiti. Fanno parte del settore terziario

le attivita che ... S i prodotti.

molto combustibile (petrolio e gas naturali) e inqui-
nano l'atmosfera.

X SI LEGGE MALE

¢/ |l rientro di capoverso segnala che inizia
una nuova parte del discorso.

Senza rientri di capoverso

Fino al Settecento il settore primario era di gran
Tunga il pitt importante. La maggior parte delle per-

sone era impegnata nell'agricoltura dove si lavorava
con strumenti semplici, come la zappa e I'aratro,
usando la forza muscolare di uomini e animali.
Nell'Ott con la ri i i iale, I'in-
troduzione in agricoltura delle prime macchine ha
aumentato la produzione e ridotto il bisogno di ma-
nodopera, mentre le industrie hanno assorbito un
numero crescente di lavoratori.

Oggi l'automazione e le tecnologie informatiche
fanno risparmiare tempo e personale: I'industria dei
Ppaesi avanzati ha bisogno di meno operai, mentre
aumenta la richiesta di venditori, ricercatori, profes-
sionisti, cioe di addetti al terziario.

@ E IN EUROPA? 5]

Catania in Sicilia.

1 sistemi collinari europei pils estesi sono
le colline moreniche del Nord Europa
(formate da ghiacciai ora scomparsi)

In particolare il Rialto Centrale e il
Rialto del Valdaj in Russia.

La pit ampia area pianeggiante & il
Bassopiano Sarmatico. £ una pianura
di erosione (anche in questo caso per
opera di antichi ghiacciai), che si
estende dal Mar Baltico agli Urali e
raggiunge da nord a sud un'ampiezza
di circa 3000 km.

Le Colline Metallifere in Toscana.

S
Y%,  Alpi
e

linea delle risorgive

B aita e 1a bassa pianura, con la linea delle risorgive. terreno impermeabile

para a imparare

I RILIEVI comprendono del 40% del
IN ITALIA le che occupano =1 ¢, italiano
pianure |- 2P —[1a pianura padana

[N Lavora con la mappa Guarda la mappa e scegli la A sceglile alternative corrette.
risposta corretta.

Qual & il paesaggio pits diffuso in Italia?

d'acqua e ha una forma inclinata verso la

La collina coltivazioni come il riso / la vite.

La Pianura Padana & una zona povera / ricca

[& La pianura foce / sorgente. La presenza d'acqua favorisce

v/ Le didascalie non si sovrappongono
alle immagini; si usa un fondino bianco o
semitrasparente per aumentare il contrasto
tra testo e immagine.

X SI LEGGE MALE
Didascalia sopra 'immagine

L aCalline: Metalliférein Toscana




